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Dotyczy: odpowiedzi na zapytanie Posła Rafała Siemaszki oraz grupy Posłów 
(znak: K10ZAP2841)

Temat: planowana wycinka lasu w rejonie osiedla Niedźwiednik w Gdańsku

Pan
Szymon Hołownia 
Marszałek Sejmu RP

Szanowny Panie Marszałku, 

W związku z zapytaniem nr K10ZAP2841 Pana Posła Rafała Siemaszki oraz grupy Posłów 
w sprawie planowanej wycinki lasu w rejonie osiedla Niedźwiednik w Gdańsku przekazuję 
odpowiedź w zakresie kompetencji Ministra Klimatu i Środowiska.

Na podstawie informacji przekazanych do tutejszego resortu przez Dyrekcję Generalną 
Lasów Państwowych informuję, że Nadleśnictwo Gdańsk planuje przeprowadzenie cięć 
w wydzieleniu 146b Leśnictwa Matemblewo w grudniu 2025 r. Dokładny termin realizacji 
prac nie jest obecnie znany, gdyż będzie on uzależniony od panujących warunków 
pogodowych.

W obowiązującym projekcie Planu Urządzenia Lasu (PUL) na lata 2025–2034 w wyżej 
wymienionym wydzieleniu zaplanowano prace hodowlane w formie tzw. rębni ciągłej (V), 
z pozyskaniem drewna w wysokości 20%, czyli ok. 330 m³. Zabiegi zaplanowane na 2025 r. 
stanowią połowę tej wartości, tj. ok. 158 m³ drewna.

Prace prowadzone będą na całej powierzchni wydzielenia, natomiast zaplanowane cięcia 
dotyczą ok. 9% zasobności drzewostanu w tym wydzieleniu. Jest to wielkość, która 
nie wpłynie istotnie na charakter drzewostanu. Zgodnie z opisem taksacyjnym około 20% 
składu drzewostanu stanowią najstarsze drzewa. Według szacunku brakarskiego cztery 
drzewa z tej grupy miały zostać usunięte, a większość cięć miała dotyczyć drzew młodszych. 
Oznacza to, że przy planowaniu zabiegu uwzględniono szczególne znaczenie najstarszych 
drzew w drzewostanie i nie zakłada się zmiany charakteru przyrodniczego ani 
krajobrazowego tego fragmentu lasów trójmiejskich.

Ponadto informuję, że po spotkaniu z przedstawicielami strony społecznej, która złożyła 
petycję, ustalono, iż najstarsze drzewa nie będą wycinane, chyba że stanowić będą 
tzw. drzewa niebezpieczne, czyli drzewa występujące w sąsiedztwie szlaku, które 
ze względu na swój stan mogą stanowić zagrożenie dla osób korzystających ze szlaku.

W trakcie przygotowywania oraz zatwierdzania projektu PUL na lata 2025–2034 wzięto 
pod uwagę szczególne walory przyrodnicze oraz krajobrazowe omawianego obszaru. 



Uwzględniono m.in. rekomendacje zawarte w planie ochrony Trójmiejskiego Parku 
Krajobrazowego. W efekcie gospodarka leśna w Nadleśnictwie Gdańsk – zwłaszcza 
w strefie przylegającej do aglomeracji trójmiejskiej – została zmodyfikowana pod względem 
rodzaju stosowanych zabiegów (głównie rębnia ciągła V, miejscami – w razie potrzeby – 
rębnia stopniowa złożona IVD) oraz ograniczona pod względem ich intensywności 
do minimum niezbędnego ze względów hodowlanych.

Zabieg w wyżej wymienionym wydzieleniu, polegający na usunięciu około 10% drzew, 
ma na celu zwiększenie ilości światła docierającego do dna lasu, co umożliwi pojawienie się 
nowego odnowienia naturalnego drzew oraz wzrost istniejącego młodego pokolenia.

Ponadto informuję, że procedury związane z weryfikacją powierzchni odpowiednich 
do uznania za starolasy są w toku. Termin weryfikacji został obecnie przedłużony do marca 
2026 r. W przypadku omawianego fragmentu lasu nie ma potrzeby wstrzymania cięć 
hodowlanych, ponieważ nie mają one na celu pogorszenia walorów istniejącego 
drzewostanu. Przeciwnie – mają za zadanie poprawić jego strukturę wiekową poprzez 
zwiększenie udziału najmłodszego pokolenia drzew, a tym samym zapewnić trwałość 
wielopokoleniowego lasu.

Warto również zaznaczyć, że zabiegi zaplanowane na 2025 r. stanowią kontynuację 
wcześniejszych prac prowadzonych w tym wydzieleniu w latach 2015 i 2020.

Potwierdzam również, że Nadleśnictwo Gdańsk poinformowało Regionalną Dyrekcję Lasów 
Państwowych w Gdańsku o wpłynięciu petycji. Dokument został opublikowany także
w Biuletynie Informacji Publicznej Nadleśnictwa Gdańsk. W związku z poruszonymi 
w petycji kwestiami, odbyły się dwa spotkania ze stroną społeczną, w tym jedno 
o charakterze terenowym, z udziałem przedstawicieli Nadleśnictwa Gdańsk oraz 
Regionalnej Dyrekcji Lasów Państwowych w Gdańsku. Podczas spotkań omówiono 
planowane prace gospodarcze na danym obszarze. Obecnie planowane jest trzecie 
spotkanie, z udziałem autorów petycji, którego intencją jest wspólne omówienie przyczyn 
oraz celu usunięcia poszczególnych drzew w tym wydzieleniu.

Z wyrazami szacunku 

Z up. Ministra

Mikołaj Dorożała
Podsekretarz Stanu
Ministerstwo Klimatu i Środowiska
/ – podpisany cyfrowo/

Do wiadomości:

1. Departament Spraw Parlamentarnych w KPRM.
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